



孩子的手工作业 成了家长的 “才艺比拼”?

原本旨在激发孩子创造力的手工作业,却逐渐演变为家长才艺的比拼,不仅让教育初衷变了味,也给孩子和家长造成不小负担。

■融媒体记者 储君

●手工作业费时费力花样多 倒逼家长参与“才艺比拼”

刚刚过去的周末,市民李女士着实很忙,一方面要辅导孩子完成文化课作业,另一方面还要帮助孩子做一张主题手抄报。“做手抄报听起来简单,我从下午四点一直忙到晚上将近七点,眼睛都快花了。”谈及孩子的手工作业,李女士一脸苦笑。她告诉记者,从孩子上幼儿园开始,她隔三岔五就得做手工作业——不是端午节前包粽子,就是制作植物生长调查表,再就是用废旧报纸、树叶等做手抄报,又或是围绕某个主题做剪贴画、黏土画、肌

理画等。“孩子喜欢画画和手工制作,但有时忙得太晚,我就不得不参与进去,帮助他完成。”李女士说。

记者了解到,手工作业是素质教育的重要组成部分,其初衷原本是引导孩子们通过动手实践,锻炼手部协调能力和精细动作技能,培养创新思维和解决问题的能力。尽管学校一直强调让学生独立完成,但实际上,家长包揽大部分甚至完全“代工”成了普遍现象。“原先我也鼓励孩子自己动手做这类手工,直到有一次孩子参加绘画

作品征集活动,我彻底改变了想法。”市民周先生说,那一次他带着孩子兴冲冲地跑去看作品展,结果父子俩被一幅幅笔法成熟的“儿童画”作品惊呆了。“大人代笔的痕迹太明显了。孩子亲手画的作品跟那些作品相比,简直就是毛坯房对比精装房。”周先生说,这种现象让孩子心理落差明显,甚至打击了自信心,“这就倒逼我们家长参与其中,将手工作业彻底变成大人间的‘才艺比拼’。”

●家长呼吁:手工作业应该回归素质教育初衷

记者在采访中发现,为了应对孩子的手工作业,有些家长开始借助商家的力量。李女士告诉记者,学校布置的简单手工作业,如海报、手抄报等,学校周边的文具店有现成图案的半成品卖,买回来简单涂个色就可以了;要求较高、构图复杂的手工作业,则可以直接在网上买到成品。

记者在某电商平台搜索“儿童手工DIY”后,页面上出现了许多商家和商品的信息,不仅有各种材料包和半

成品,甚至还有立体剪纸、纸壳模型的成品;搜索“小学生手抄报”,则可以找到许多代做手抄报、儿童画的商家信息。个别店铺的产品简介里写上了“可代做各种有难度手工,中小学幼儿园各类手工作业”“可接急单”“美术老师代画手抄报”等字样,价格则根据作业提交时间、物料成本和难易程度等由商家自主定价。记者点击进入一家被标记为“月销量Top3”的代画手抄报店铺后发现,其销量已超过20万。

周先生认为,要改变这种现状,一方面家长要树立良好的教育观念,“手工作业,无论做得好与坏,都要鼓励孩子自己动手,哪怕作品不是那么完美,但在这个过程中得到成长就好”。另一方面,学校也要改变为了搞活动而搞活动和作品评判标准过于简单的做法。“不能只看作品是否漂亮、精致、有创意,更应该以孩子的参与度和真实付出作为判断依据,让手工作业回归素质教育初衷。”

2024 淮安金秋经贸洽谈会 各项筹备工作基本就绪

本报讯 昨日,记者从市商务局获悉,2024淮安金秋经贸洽谈会各项筹备工作基本就绪,进入最后的执行落地和查漏补缺阶段。

本届大会以“诚意满淮 共创未来”为主题,将于10月25日—26日在海棠宾馆举行,主要分为三个篇章,包括个性化参访、会见、开幕式、5场供应链创新链对接洽谈会、9场县区园区实地考察及产业链供应链对接洽谈活动等,将邀请已在淮投资的重大项目负责人、有影响力的浙商、有投资意向的企业代表、招商渠道类平台负责人,以及相关产业链、供应链上下游客商等300余人参加。

“大会全体工作人员将以

最饱满的热情、最细致周到的服务,向与会嘉宾展示最有温度的淮安。”大会组委会工作人员介绍,截至昨日,个性化参访线路已规划完毕,嘉宾抵离淮行程等信息完善工作正在稳步推进,大会主会场、接待酒店等氛围营造、会务保障等工作也在紧锣密鼓按计划推进。

据悉,本届金洽会旨在积极主动承接第七届进博会溢出效应,有效链接高端资源,实施枢纽经济发展提质行动,加快建成长三角北部战略性新兴产业融合集群发展示范区,赋能淮安高质量发展。

■融媒体记者 吴海涛
通讯员 周春洋 左盼盼

我市发布3项标准 赋能数字淮安建设

本报讯 记者从市数据局获悉,近日,我市发布3项地方标准,进一步完善数字淮安建设标准体系,高标准推进数字淮安建设。这3项地方标准将于本月29日实施。

我市在全国率先发布《公共数据异议处理工作规范》,推动建立数据异议的“提出—受理—核实—处理—告知—反馈—评价”全流程闭环处理机制,实现问题数据的高效反馈和处理,全面提升公共数据管理水平和数据质量,更好满足政府部门、公共机构、企业和个人的数据共享开放及开发利用需求,释放数据要素潜能。

为推动更多高质量服务应用高效接入“苏服办·i淮安”APP,我市发布《城市综合服务门户应用接入管理规范》。作为全国首个面向城市服务APP

应用接入的标准,该标准对各类政务服务、公共服务等应用接入城市综合服务门户的方式、流程、要求以及运维管理、安全管理、下线退出等进行规范。该标准的发布,有助于促进城市服务APP功能持续优化,不断提升服务市民和企业的水平。

政务云平台是数字政府建设的基础支撑。我市发布的《电子政务云平台运行维护管理规范》,明确了政务云运行维护的职责边界、运维制度、运维服务、安全管理、应急响应和服务保障等内容,进一步规范政务云运维流程和管理,提升云资源服务质量和使用效率,保障政务云平台 and 上云系统安全、稳定、高效运行。

■融媒体记者 陈金鑫
通讯员 梁震中

2024年全国室外射箭锦标赛(公开组)落幕 淮安运动员王岩 助力江苏队收获两枚铜牌

本报讯 10月22日,2024年全国室外射箭锦标赛(公开组)在南京夫子庙景区中国科举博物馆落幕。淮安运动员王岩帮助江苏队夺得反曲弓男子团体赛和混合团体赛2枚铜牌。

据了解,本次比赛由国家体育总局射箭运动管理中心、中国射箭协会、江苏省体育局主办,共设置反曲弓男子个人、团体和混合团体等5项淘汰赛和男子个人70米双轮等12项轮赛,共17个比赛小项,得到居民广泛好评。“我们希望用歌声让更多老人老有所乐、老有所爱,也希望为社区增添更多活力。”叶月英说。

元、会元、状元三座牌坊出场,取“连中三元”之意,让高水平体育赛事与本地历史文化擦出奇妙火花。

经过激烈角逐,最终,上海队获得反曲弓混合团体和女子团体两项冠军,吉林队则获得男子团体冠军。上海队朱静怡夺得女子个人赛金牌,男子个人赛金牌则被山东队冯浩获得。淮安运动员王岩和队友史镇旗、王梓丞携手击败福建队,帮助江苏队夺得反曲弓男子团体赛铜牌。在稍晚举行的混合团体赛中,王岩和黄雨薇搭档,击败贵州队的张礼峰/许智芸组合,为江苏队再收获一枚铜牌。

■融媒体记者 储君
通讯员 孙悦



昨日,在淮阴区一水草种植基地,工作人员正在整理、销售水草。连日来,该基地水草迎来销售旺季,工作人员忙着整理、包装水草,供应市场。

■刘须连 刘冬 摄



这群老人用歌声唱出美好生活

10月22日清晨,小雨刚停,81岁的薛春华就骑着车来到钵池山公园的天桥下,一群老人已聚集在此。“洪湖水呀……”随后,一阵阵悠扬动听的歌声传了出来。

“唱歌让我开心快乐,更让我的老年生活变得充实。”虽说唱了近一个小时,薛春华讲起话来,依旧中气十足,“我很享受和一群有着共同爱好的老人在一起唱歌的感觉。”薛春华所在的红缘合唱团是一个由130名老人组成的合唱团,他们年龄最大的已经94岁。“我们以前经常在钵池山锻炼。”该

合唱团团长叶月英介绍,起初,有些老人在锻炼之余会唱上几句,引来大家跟着唱。后来,他们便萌发了成立一个合唱团的想法。于是,叶月英和几个热心的朋友找来琴师,购买了音响,每天早上8点多钟前往钵池山公园天桥下的广场上,一起唱了起来。很快,这里就聚集了很多喜欢唱歌的老人。

今年9月1日,60多名老人正式组成了红缘合唱团。他们放声歌唱,悠扬的歌声回荡在钵池山公园内,吸引了更多老人加入合唱。“参加合唱的老人有淮阴区的,还有淮安生态文旅区和淮安

区的,他们都一大早就过来了。”该合唱团副团长宋秀琴说,“歌唱让我们退休后的生活变得丰富多彩。”

一个多月来,这群老人的歌声越飘越远,飘出了小广场,飘进了社区。截至目前,他们参加了淮海街道新时代文明实践所、杭州路社区等举办的多场演出,得到居民广泛好评。“我们希望用歌声让更多老人老有所乐、老有所爱,也希望为社区增添更多活力。”叶月英说。

■融媒体记者 何剑峰 徐昌政